

代孕产业中的出生证“生意经”

3万元可买到,45岁以上“客户”要加钱

国内

2023年11月16日 星期四

责任编辑 施晓娜

近期,湖北襄阳、广东佛山、广西南宁等地多家医院先后被举报贩卖出生医学证明。举报者称,一张出生医学证明售价达到10万元以上,这些非法渠道获得的出生证可用于“洗白”被拐儿童的身份。

出生医学证明是由医疗保健机构依法出具的新生儿出生医学信息证明,是申报户籍国籍、取得新生儿社会保障、接受医疗服务、申办入学、申请出国移民留学等事项的依据和凭证之一。

但是,据了解,买卖出生证还有别的用途,那便是为通过代孕出生的婴儿获得一张有生物学父亲和母亲名字的出生证。

代孕孕妇冒用买证者的建档信息在医院诞下婴儿,再通过亲子鉴定办理出生证明,在广州一家代孕机构工作的安杰对这样的新闻见怪不怪:“以前也有不少人找我们托关系去操作,我们拒绝了。干这一行,低调才能做长。”

获取出生证明是代孕产业的最后一个环节,也是决定“成败”的关键。“如果出生证明办不了,无法上户口,前期的钱就白花了。”另一位人员向洋如此形容道。

买一张出生证要多少钱

正常情况下,产妇诞下婴儿后在线上就能免费申请获得出生证。而在代孕产业,成本提升到五位数。

对于出生证的费用,不同中介机构给出不同算法。一种常见的方式是,根据是否需要代孕、供精/卵、试管方式不同,机构列出不同的套餐,总费用一般在50万元到160万元不等,其中就

包含了出生证费用。

也有机构单独给出生证明码标价。一家重庆机构的人员卓斌给出的数字是,“出生证费用实报实销,3万元。”问及“这笔费用是给医院的吗”,对方回答“可以这样理解”。

向洋发来的一份合同显示:“甲方年龄在45周岁以内的,乙方应无条件协助办理出生证,甲方不需要付费。如超过46周岁或以上的,有可能生产医院会收取相应的费用,具体以生产医院的收费为准,乙方尽力协调办理,但相应费用需要甲方承担。”

“年龄越大怀孕率就越低,出生证明会花点钱,这个年龄段的女性生孩子的话,多半是试管或者代孕。”向洋这样解释不同年龄有不同的出生证费用。

除了年龄段,地域不同也会造成费用的差异。安杰提供的一份“收费标准”显示,高龄客户购买费用更高:“46岁—50岁费用一般2万元—7万元。”

出生证“收费标准”

此外,单身男性和单身女性获得出生证的成本亦不一样。卓斌提到,女方单独一方也能办成出生证,“说明情况即可,比如‘感情破裂了,男方联系不上’”。

而对于男方而言,要办成出生证,还需提供一位女伴的登记信息——这个成本可以达到3万元。向洋的机构提供找女方的服务:“找一个女孩配合办理出生证明,相当于非婚生育,需要花费3万元左右。女孩要扫描脸办理入档,我们后期会把产妇产信息改成她的。”

娜娜在某城市一家“医院直营机构”工作,这家机构在柬埔寨有医院、在中国有实验室,合

作的医院位于南宁。她提到:“如果男方没有找到女伴,我们可以帮忙安排,额外加2万元—3万元。”

多家医院被曝贩卖出生证,也给代孕产业带来了波澜。沟通过程中,娜娜等几位中介几次要求“语音沟通一下,处于敏感期语音会更好。”娜娜坦言,“会有



影响,但还是赚钱的多,还是有地方做。但后续政策是否会改变还不好说。要是完善了,证就会变得很贵。”

办理出生证的不确定性增加了,中介们开始提供新的上户方案。娜娜表示,可以先不弄出生证,走未婚生子落户,男方做亲子鉴定上户口,“实在要出生证,我们建议选择柬埔寨。找一个女伴一起出国,直接用她的名字做出生证明,她是名义上的母亲”。

“每年都要打点”

出生证一人一证,有非常严格的签发流程。据国家卫健委网站,出生医学证明首次签发包括医疗保健机构和医疗保健机构外,前者需审核新生儿父母有

效身份证件原件,后者除了身份证,还需审核亲子关系声明和亲子鉴定证明原件。

代孕过程中,生物学意义上的父母要成为出生证上的父母,很重要的一环是“偷天换日”——将代孕孕妇信息换成客户个人。这个操作在前期进行。“客户把女方资料给我们,我们

安排到合作医院建档,用她的信息办理入院、产检,孕母到医院生产,生完之后就是写夫妻客户的姓名。”娜娜说。卓斌所在的机构则会在孕妇怀孕三个月的时候建档,操作成客户的产检信息。“后续就一直是客户的产检信息。”他同时强调,“这种操作的话,没有医院可以操作,我们机构来操作。”向洋发来的一张检查报告显示,孕妇35岁,“这个是客户的年龄,我们更改了信息。”他反复强调,出生证对信息真实性要求很高。

跟医院甚至是有相关部门合作关系的深浅,是“偷天换日”的决定因素。几个中介都表示,所在机构有合作的医院,主要是民营医院,代孕孕妇会在这些医院生产。

在目前已经就买卖出生证而被立案侦查的医院里,民营医

院占了多数,比如广东佛山福爱嘉妇产医院、广西南宁城爱医院等。

但公立医院也有牵涉其中的。2021年,河南商丘妇幼保健院被举报,曾有4885份出生医学证明被盗,部分证明被贩卖到福建等地,用来给来历不明的孩子上了户口。

2023年2月,商丘市梁园区人民法院对商丘市妇幼保健院保健科原科长李某英判处有期徒刑八年,原副院长曹某连、丁某玲分别判处有期徒刑四年。

但掀开的不过是冰山一角,买卖出生证的事仍然在地下运转着。

向洋所在机构成立了十多年,“广东的客户非常多,基本上每个省份都有客户。前期检查都是在公立医院进行,后期怀孕了,会就近医院安排,看政策严不严。”向洋提到:“我们体系很大、很完善。”记者随机问及广东某城市的医院“是否好打点”,向洋答道:“都在省内,都好办。”

“我们在郑州等地都有公司,一个公司有五六个部门,地推、网销、后勤、前期护士、医生、合作中介,很多人。”他所在的机构形成了非常成熟的分工团队,“有自己的医生团队和实验室,有专业的后勤管理,代母统一居住在环境比较好的小区,有保姆照看。每个客户都有独立的服务组,服务到宝宝出生为止。”

向洋告诉记者,自己2015年退伍后,就被家里人带着干这一行,“有的客户孩子都三四岁了”。他提到,老板跟医院“关系是有的”。

他们机构甚至跟公立医院达成了合作。但他也发觉,“管理越来越严,我们也很无奈。生产医院那边,每年都要打点”。(文中人名均为化名)

据界面新闻

收费标准乱、退费难度大……

婚介服务套路多

为了避免“每逢佳节被催婚”的尴尬,不少“适婚族”走进婚介机构寻求帮助,婚介机构成了他们寻找姻缘和脱单的一个快车道。然而,在婚介市场发展过程中,各种“爆料”和投诉从未停止过。

近日,有消费者向记者反映,婚介机构进行“洗脑式宣传”、收费标准混乱、退费维权难度大……种种经营乱象困扰着消费者。

“花式宣传”只为线下留客

购买了“19998元婚介套餐”的消费者小唯(化名)向记者介绍了她初次接触婚介机构的经历:“我刷朋友圈时看到一个广告,画面上有一位穿着白T恤、长相帅气的男性,旁边写着‘这样的男士,你想让他做你的男朋友吗?’”小唯想到自己屡屡被催婚,与父母闹得不愉快,于是点开了消息界面,填写了个人情况。

几天后,小唯接到自称某婚介机构“红娘”的电话:“女士您

好,有位男士跟您挺匹配的,他身高一米八多,藤校海归硕士,央企工程师,北京三环内有两套房,京牌宝马车,您想认识一下吗?”小唯听后激动不已,表示希望“红娘”帮自己牵线。“红娘”要求小唯必须亲自到婚介机构的门店聊一聊,由“红娘”对小唯的外貌、家庭、工作等情况评估后再安排见面。

小唯告诉记者,婚姻大事,面对面了解一下也合理。她只身前往门店,却被“红娘”叫到了一处密闭的小屋中,随后便被进行了“焦虑式洗脑”。当小唯问及那位“优秀男士”时,“红娘”表示,只要小唯购买婚介服务套餐,就能安排他们见面。随后,小唯在多个“红娘”的轮番攻势下,签下了19998元的婚介套餐。然而,在后续服务中,小唯再问起何时能与“优秀男士”见面时,“红娘”却推说该男士“名草有主”了。

为进一步核实情况,记者尝试在一家婚介机构网页上填写了手机号码,不久后便有“红娘”与记者联系,表示有一位优质的男性客户与记者条件十分匹配,想约在线下聊聊。当记者问及能

否确保见到这位男士时,“红娘”没有直接回应,而是要求记者必须到店来一趟。随后,记者以相亲者的身份走进婚介机构,诚如小唯所说,不同“红娘”依次开启“焦虑式洗脑”,然后要求记者购买套餐。询问下,“红娘”只口头告诉记者,“套餐价格从1万元到20万元不等”。

“相人无数”却屡遭“货不对板”

小花(化名)花了3万元购买了婚介套餐,在接受服务后叫苦不迭。她告诉记者:“‘红娘’在一年内给我安排了30多场相亲,却没有一个成功的,甚至连第二次约我吃饭的男生都很少,我不是遇到了托托?”

记者采访了多位购买过婚介套餐的消费者,发现很多人都小花这样的困惑。小花向记者吐槽:“我的长相和条件都还可以,婚介所安排的相亲失败率也太高了吧!还有,‘红娘’给我介绍的一些男生明显不符合我最初的要求,纯属凑数!”

“相人无数”却屡屡遭遇“货

不对板”,婚介所介绍的相亲对象信息真实性有保障吗?对此,记者采访的几家婚介机构均表示“会员信息绝对真实,签约会员需要提供身份证、学位证、房产证、银行流水证明等材料进行核验,公司会通过法务部门审核资料,并与公安机联网进行核查,确保相亲对象身份真实”。

一旦服务开始就“不能中止或解约”

小唯向记者透露,她与婚介所签订合同,约定由婚介所在6个月内为她介绍20个相亲对象。但一段时间过后,小唯的脸上“疯狂长痘”,考虑到可能会影响相亲形象,她便与婚介所沟通能否暂停服务,等面容恢复后再继续相亲。然而,婚介所直接拒绝了她的请求,回复道“服务一旦开始,就不能暂停”。

小唯的遭遇并非个例,不少婚介所都有类似规定。当记者问及如果服务期限内通过亲戚朋友找到对象并结婚了,能否解约时,婚介所回复,“不能解约,也不退费”。此外,还有不少消费

者发现相亲对象不符合自己要求后请求退费,也遭到了拒绝,“我见过几个相亲对象觉得不合适后,‘红娘’就劝我要放低标准,后来给我介绍的相亲对象条件越来越差。我想退费,他们就告诉我没有退费或解约的说法”……

支付了如此高昂的服务费用,签约后消费者却不能要求中止或解除服务合同,这样的约定合法吗?

对此,大成律师事务所律师李双庆分析说:“婚介合同是涉及人身属性的服务合同,不宜强制履行,只要消费者不愿意继续履行,无论什么原因,原则上都允许消费者随时解除合同。”

中国法学会婚姻法研究会常务理事、副秘书长雷明光表示,婚介市场提供的服务水平参差不齐,消费者选择婚介机构时要格外慎重。从长远看,鼓励民政部门、公益组织等建立公益性质的婚介服务机构,这种不以营利为目的的婚介机构,或许更符合适婚群体寻找伴侣的初衷。

据《检察日报》

10 沧州晚报